2014年12月3日 星期三 本版编辑:王金强 美编:任上上

C04

花更多时间滋养艺术的灵气

于秋笠教授谈德州书画艺术

本报记者 王金强

于秋笠教授从小习画,始终立足德州,走在理论与艺术研究的最前沿。他常感叹德州书画界曾有过的小辉煌,作为学者型书画家,在新的形势下,他为德州能拥有艺术生根发芽开花结果的氛围而发声。

记者:请简要介绍一下您从 事艺术实践和艺术研究的历程?

我从几岁开始习画,好在那时没有什么艺术"考级",也无家长所迫,仅是自己兴趣所致,纯属个体需求。因儿时就接触中国画,留在心灵深处的记忆较深刻,所以后来我选择了中国画作为专业主攻方向。

我的大学生涯是从原德州师专起步,现在看来起点不算高,但近两百考生中录取十余人,其难度不亚于当下的"艺考"。在校期间遇到多位恩师,有些方面影响我至今,诸多教诲终生难以忘却。学、思无止境,随着视野的开阔认知的提升,我先后赴南京艺术学院、山东大学、中国艺术研究院学习或做访问学者。现在"博大精深"一词使用上

有所贬值,一个领域只有当你全身心投入进去,才能体悟它的深奥,隔空窥视一下抑或莫名其妙地空喊一番,最终自己都不知所云,那就是对学术的亵渎。此景眼下比比皆是令人生厌!

记者:作为高校教授,您经 历过德州书画艺术发展的哪些 节点?

人才培养、学术研究、服务 社会、文化传承是高校的四大职 能。其实细想一下它们彼此相互 关联,相行不悖。具体到德州书 画艺术界情况较为复杂,有一些 属于决策不当,更多的则是一直 在做"画"外功夫,不辞辛苦地奔 波于名利间,时下应积极倡导定 力与毅力而不慕虚誉,但落实在 个体身上不易!前些年德州书画 界曾有过小的辉煌,很遗憾没有 传承下来,后来便各自为政,"躲 进小楼成一统"了。这届美术家 协会领导想有所作为,但文化这 个事有别于经济建设,不能操之 过急,需要一个较长时期的滋养 才能生根发芽开花结果。

记者:德州书画界在流派、

推陈出新和发展生态等方面,有哪些特点?

派别、流派多是后人在前人 所取得成果基础之上的概括总 结。并非先搞定一个计划或目 标,众人趋之若鹜,然后就形成 一个什么派,这有点一厢情愿。 文化有其自身内在的规律,一切 一切都要敬重遵循规律。当然, 一方水土养育一方人,一定地域 内文化认知有其共同点,这需要 静下心来慢慢地挖掘梳理。网络 化时代信息发达、交通便捷,与 古人所生活的时代不可同日而 语,派别的产生多少与"封闭"相 关联,交往的圈子小信息量少是 那时的时代特征,当时文化人的 "雅集"怎能与眼下的什么什么 大会相比呢?新与旧不等于艺术 品质的高低,推翻"陈旧"打造 "新颖"要有依据,要有学养根基 做依托,不可蛮干胡来,以往的 教训与代价是惨痛的。艺术源自 真善美,落点应给予受众求真、 知善与美的享受,若仅仅限于个 体歇斯底里的发泄, 竟义就狭隘 了。这里就不涉及艺术风格了,

这是个复杂庞大的综合概念。随着社会的发展进步,人们收入的提高,视线逐渐回归精神世界。财富是可以量化的,幸福则是精神的感悟,精神世界的无限性带给人们遐思,对幸福理想的无限性带给人们遐思,对幸福理想的传。但我个人不赞成艺术像今天这样"铺天盖地"的火爆,一些人或事过火则易膨胀、易燃,泡、的背后总有幕后推手。有些所谓的"艺术家"为了眼前的一些外利,蝇营狗苟不择手段,最终伤害的是文化艺术本身。当然,这也与目前大众的审美认知能力不足有关。

记者:随着社会发展节奏加快和经济状态发生变化,人的心态和市场因素对书画家或多或少会产生一些影响。在习总书记的文艺座谈会之后,作为艺术工作者,在心态上该如何调整?

古代画家的作品交易称谓 "鬻画",单从字面看有画家维持 基本生存需求的功能,比较单 一,少有一夜暴富的扭曲心理。 今天拍卖会上动辄千万甚至过 亿的经典珍藏也并不过分,这是 中华民族传统文化源远流长中 凝练成的精华,承传着民族的文 化基因,是海量作品里的披沙沥 金。今天,浅薄躁动已渗透到社 会的方方面面,书画艺术界尤 甚。少了文化担当精神,少了对 学术的敬畏与忠诚,有的已异化 成名利的杀场。艺术品的格调高 低搁置一边,虚高的市场价位成 为炫耀的资本。伪艺术家翻手为 云覆手为雨操纵着艺术市场,谈 何艺术的健康发展。近期习总书 记在文艺工作座谈会上,高屋建 瓴,针砭时弊,对当下格调低下, 已无品质可言而流于低俗的某 些文化现象予以痛斥,其言一语 中的,振聋发聩。本应以追求真 善美为己任的艺术圈,已与文以 "化"人的精神追求渐行渐远, "噱头"频现,目睹此类现象着实 令人痛心疾首。担当首要的要有 "风骨",要做"志道弘毅"的践行 者,要耐得坐冷板凳的寂寥,还 要有文化良知,要对文化负责、 对历史负责。

(于秋笠 德州学院美术学 完 院长、教授)

德州长河 书画家协会 成立

本报讯 11月29日,德州 长河书画家协会在董子文化 街美术馆成立,并举行了书画 作品展览

11月29日至12月1日,德州长河书画家协会展出了近百件书画作品,同时邀请了部分德州籍的名家力作到现场展览

据活动负责人介绍,该协会在民政部门进行了注册,并确立了明晰的章程。协会将定期举办书画创作和展览活动,旨在为德州本土书画家创造更好的创作环境,让更多的人接触到更多的精品力作。

(本版展示为当日书画展 部分作品)



陈丕作品《清风》



孙维健书法作品



《山中清音图》



王始均书法作品

浅论文人画

□王贵良

文人画家,释义为具有文人思想,并在两家,释义为具有文人情怀,并在两点之气,在画面对,并在两点之气,在画面对,并在两点,是有别于俗人及工匠具学知。近面家,具有别于俗人及工匠具学家。近面家陈衡恪(陈师曾)认为大文和思想,具此四者,乃能完善。古语云:腹有诗书气自华,文人的难称。

以近代大画家黄宾虹和潘天寿为代表的文人画派,奠定了在中华大人画派,奠定了在中华民族历史转折期继承和发展传统工并创新大成的基础,形成了特恰完整、高屋建瓴、妙笔雄心、抒情写意的一套体系,诞生了吴昌强、陈少有、陈少梅、关良、黄秋园等一批开京立派的文人艺术大师。

当然,文人之于书法,书法也只皆我,文人之于书法,书法人外。 当其专业必修课程,几闻一多、彩法 节、近现代胡适、茅盾、闻之。 ,说这样说,风承急 中国传统私塾教,书法呈现代的话。 中国传统文化根脉,书法呈现生生, ,是一个,这是有样、的,等。 是一个,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, ,这是一个, , 。 一里精神又以笔伐代炮轰分不开, 。

可见, 习书习画必先习文, 文厚 文轩自然书画艺术成就斐然渐成。

书画动态

上官超英书画 作品展即将开幕

12月12日至16日,由德州市美术家协会主办的上官超英书画作品展,将在董子文化街美术馆举行。上官超英,山东省美术家协会副主席,中国美术家协会会员,国家一级美术师,作品大气磅礴、苍郁雄浑。